

по просьбе местных властей был оставлен командованием на постоянную работу в уезде. Здесь он умер от тифа.

В сентябре 1920 года с местного кладбища были перезахоронены останки В. И. Савинова — слесаря депо станции Тайга, члена Главного Совета профсоюзов Томской железной дороги. Он сотрудничал с большевистским комитетом, организовывал забастовки железнодорожников против колчаковской администрации, был арестован на станции Боготол и 18 апреля 1919 года расстрелян в Мариинской тюрьме. В городе Тайга, где он работал, одна из улиц носит его имя.

На месте захоронений борцов за Советскую власть установлен каменный обелиск, состоящий из цоколя, восьмигранного постамента и четырехгранной усеченной пирамиды со звездой, с западной стороны которой выбита надпись «Октябрь — ноябрь 1917 год. 1920 год». Над нею изображено восходящее солнце, в лучах которого — надпись «РСФСР».

ЛИТЕРАТУРА

Горелов Ю. Разгром мятежа П. Лубкова // Вперед (г. Мариинск). 1987. 16 сент.

Котляров Ю., Мартынов А. Памятные места. — Кемерово: Кн. изд-во, 1967. С. 28—31.

Кузнецов Я. Мариинск. — Кемерово: Кн. изд-во, 1960. С. 25—26.

Лапкин Ф. Мариинску — 125. — Мариинск, 1981. С. 6—7.

Мартынов А. И. Памятники революционного прошлого Кузбасса. — Кемерово: Кн. изд-во, 1958. С. 42—44.

Шитик П. Первые шаги Советской власти // Вперед (г. Мариинск). 1981. 19 мая.

№ 75

Братская могила партизанских связных Мясоедовых.

Крапивинский район, село Банново

В братской могиле захоронены Павел Иннокентьевич Мясоедов и его два сына — Алексей и Михаил, помогавшие партизанам. Семья Мясоедовых переселилась в 1908 году в село Панфилово из Борисоглебского уезда Тамбовской губернии. Старший сын Алексей вместе с отцом участвовали в первой мировой войне и возвратились домой убежденными сторонниками большевиков. Они вместе с другими крестьянами участвовали в установлении Советской власти в селе Панфилово. После белочешского переворота Мясоедовы активно по-

могали партизанскому отряду, который был образован бывшими членами Щегловского Совета Г. Д. Шуваловым и С. Ф. Голкиным.

Весной 1919 года, преследуя партизанский отряд Шувалова, в село Панфилово нагрянул карательный отряд во главе с бывшим урядником царской армии кулаком Кузевановым. С помощью мельника В. И. Свиридова партизанам удалось скрыться. Каратели в этот день по доносу кулаков убили мельника, арестовали П. И. Мясоедова, его двух сыновей, которых под конвоем доставили в штаб кулацкой дружины в село Банново. 3 мая 1919 года после пыток они были расстреляны на краю села.

В 1920 году на их могиле был установлен деревянный памятник. В 1960 году он заменен на четырехгранный кирпичный обелиск с шатровым верхом, увенчанным звездой. На передней грани обелиска укреплена алюминиевая табличка с выбитой надписью: «Здесь похоронены Мясоедовы — отец Павел Иннокентьевич 1868 года рождения, Михаил Павлович 19 лет. Расстреляны карателями в 1919 г. за связь с партизанами». Могила огорожена деревянной оградкой.

ЛИТЕРАТУРА

Голкин С. Ф. За народное счастье // За власть Советов. — Кемерово, 1957. С. 9—19.

Доброхотов В. Б. Он мечтал растить хлеб // Кузбасс. 1987. 15 сент.

Кадейкин В. Всегда в строю // Сердца, отданные людям. — Кемерово, 1966. С. 259—266.

Мазюков А. Памятник на краю села // Комсомолец Кузбасса. 1967. 29 дек.

Шувалов Г. Перед решающим наступлением // Заветы Ленина (Крапивинский район). 1979. 15 дек.

№ 76

Могила партизанского связного М. К. Петрова.

Кемеровский район, деревня Барановка

Связным одного из партизанских отрядов, действовавшего в Щегловском уезде, был молодой крестьянский парень из деревни Барановка, бедняк Макар Кондратьевич Петров. Осенью 1919 года по доносу местных кулаков его схватили каратели под командованием прaporщиков Беляева и Осипова. После жестоких побоев он был расстрелян. Местные жители похоронили его на